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SE- 

ACTA N O  45/89-E 

Fecha: 4 de enero de 1990 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  normas sobre adqu i s i c i6n ,  
adminis t rac i6n  y d i s p o s i c i ó n  de b ienes  inmuebles f i s c a  - 
l e s ,  por e l  E j é r c i t o .  

--Se r e t i r a  de Tabla.  

2 .  Proyecto de l e y  que modifica d e c r e t o  l e y  N o  190, de 
1973. 

--Se aprueba con una modificación formal .  

3 .  Proyecto de acuerdo que aprueba Convenio Cons t i tu t ivo  
d e l  Comité Regional de Sanidad Vegetal ,  s u s c r i t o  en Mon 
t ev ideo ,  RepGblica O r i e n t a l  d e l  Uruguay, por l o s  ~ o b i e r  
nos de l a s  RepGblicas de  Argent ina,  B r a s i l ,  Ch i l e ,  p a r a  - 
guay y Uruguay. 

--Se aprueba. 

4 .  Proyecto de  l e y  que modifica l e y  N o  18.314, que d e t e r -  
mina conductas t e r r o r i s t a s  y f i j a  su  penal idad.  

--Se aprueba. 

5. Proyecto de l e y  que modifica l e y  N o  17.997, orgánica 
c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l .  

--Se aprueba. 

6 .  Proyecto de l e y  que s u s t i t u y e  l e y  orgánica d e l  I n s t i t u  - 
t o  de Desar ro l lo  Agropecuario. 

--Se aprueba con modif icaciones . 
7 .  Idea de L e g i s l a r :  proyecto de l e y  que pone término a 

e x i s t e n c i a  l e g a l  de l a  Direcci6n de Aprovisionamiento 
d e l  Estado. 

--Vuelve a Comisi6n. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  4 5 / 8 9 - E  

--En Santiago de Ch i l e ,  a c u a t r o  d l a s  d e l  mes .de 

enero de m i l  novecientos noventa, s iendo l a s  16 .00  horas ,  

s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  Ex t raord ina r i a  l a  H .  Jun ta  

de Gobierno in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores  : 

Almirante José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  

Armada, quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  FernandoMatthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General D i  - 
r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabi - 
neros ,  y Teniente  General Jorge  Lucar Figueroa,  Vicecoman- 

dante  en J e f e  d e l  E j é r c i t o .  Actda como S e c r e t a r i o  de l a  

Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor Walter Mardo - 
nes Rodrlguez. 

--Asisten, además, l o s  señores:  HernánFel ipe E r r á  

z u r i z  Correa,  Minis t ro  de Relaciones Ex te r io res ;  Juan Igna - 
c i o  Dominguez Covarrubias,  Minis t ro  de Agr icu l tu ra ;  Akmando 

Alvarez Martn, Minis t ro  de Bienes Nacionales;  Roberto Toso 

Corezzola,  Subsec re ta r io  de Hacienda; Rafael  Cruz Fabres,  

Di rec to r  de Asuntos J u r l d i c o s  d e l  Min i s t e r io  de Relaciones 

E x t e r i o r e s ;  Arturo Marin Vicuña, J e f e  de Gabinete d e l  Minis - 
t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Marcelo Venegas Pa lac ios ,  F i s c a l d e l  I n g  

t i t u t o  de Desar ro l lo  Agropecuar i o  ; Alfonso Bórquez Stevens , 
Asesor J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Contraalmirante  

Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Arma- 

da; General Inspector  Rigoberto González Muñoz, J e f e  de Ga- 

b i n e t e  de Carabineros;  Coronel de Aviaci6n Alberto Varela 

Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza A é r e a ;  Contraalmi - 
r a n t e  Germán Toledo Lazcano y Contraalmirante  ( J T )  Mario Du - 
vauchel le  Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisi6n Le-  

g i s l a t i v a ;  General de Carabineros Manuel Ugarte Soto,  i n t e -  

g r a n t e  de l a  Tercera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de E jé r -  

c i t o  Eugenio Videla Valdebenito,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Co - 
misión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navlo ( J T )  Jorge  Beytla  Va - 
l enzue la ,  S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n;  Capitán de Navlo Adol- 

f o  Paul La to r re ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión Legis la -  

t i v a ;  Capitán de Fragata  J u l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e  de 
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l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandante de  Grupo (J)  Pa 

b l o  Canals Baldwin, A s e s o r  JurPdico d e l  señor General Ma - 
t t h e i ;  Teniente Coronel de Carabineros ( J )  Harry Grünewaldt 

Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General Stange;Mayorde 

E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossand6n, Asesor J u r l d i c o  d e l  

señor Teniente  General Lucar; P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, J o r  - 
ge S i l v a  Rojas y Humberto A. Bo ld r in i  Díaz,  Asesor J u r l d i  - 
co,  J e f e  de Relaciones Pdbl icas  y Redactor de Sesiones,  res - 
pectivamente,  de l a  S e c r e t a r í a  de l a  H .  J u n t a  de Gobierno; 

Gaspar Lueje Vargas, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión Le- 

g i s l a t i v a ;  José Bravo T i m o s s i ,  i n t e g r a n t e  de l a  Tercera Co-  

misidn L e g i s l a t i v a ,  y Sax.a Navas Bustamante, Luis  Duc6s Ka- 

ppgs y Marcela Hozven Duran, i n t e g r a n t e s  de l a  C u a r t a  Comi- 

s i 6 n  L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES - 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Se abre  l a  s e s i ó n .  

Por ser e x t r a o r d i n a r i a ,  no hay Cuenta. 

A n t e s  de pasar  a l a  .Tabla ,  of rezco  l a  pa labra .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS SOBRE ADQUISICION, 

ADMINISTRACION Y DISPOSICION DE BIENES INMUEBLES FISCA- 

LES, POR EL EJERCITO (BOLETIN 1233-02) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Respecto d e l  primer 

proyecto de l a  Tabla,  se ha acordado r e t i r a r l o  para t r a t a r -  

l o  con p o s t e r i o r i d a d ,  en pr ivado.  

--El  proyecto se re t i ra  de Tabla.  

2 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY No 190,DE 1973 

(BOLETIN 1178-12) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  don 

/ (  José  Bravo. 
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E l  señor  JOSE BRAVO, RELATOR.- In ic i a lmen te ,  es- 

t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  t e n l a  por f i n a l i d a d  derogar  l o s  a r t l c u -  

l o s  l o ,  2O y 3O d e l  d e c r e t o  l e y  190, r e l a t i v o a l  nombre d e l  

e d i f i c i o  "Diego P o r t a l e s " ,  a su d e s t i n o  y a l  f inanciamiento 

de l a  mantención d e l  mismo, con e l  o b j e t o  de  que e l  Minis te  - 
r i o  de  Bienes Nacionales pudiese disponer  de é l  en conformi - 
dad con l o  preceptuado por e l  dec re to  l e y  1.939, de 1977. 

S i n  embargo, t a n t o  l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac i6n  cg 
mo l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a  observaron que l a  Jun ta  

de Gobierno debe e j e r c e r ,  den t ro  de é l  y h a s t a  e l  Gltimo d l a  

de  su e x i s t e n c i a ,  l a  t o t a l i d a d  de las  f a c u l t a d e s  que e s t i p u  - 
l a  l a  l e y  y que, en e s t e  caso ,  entonces,  e s  necesar io  d e j a r  

claramente e spec i f i cada  t a l  s i t u a c i ó n .  

Por o t r a  p a r t e ,  l a  Primera Comisión h i z o  presen- 

t e  que l a  Ley de Presupuestos  de e s t e  año consu l t a  una par- 

t i d a  especialmente des t inada  a l  mantenimiento de dicho i n  - 
mueble y que, poster iormente,  e s t a  s e  en t rega  a l  Min i s t e r io  

de Defensa Nacional, l o  que ind ica  que l a  in tenc i6n  d e l  l e -  

g i s l a d o r  e s  traspasar: e s t e  e d i f i c i o  a d icha  S e c r e t a r l a  de E s  - 
t ado  . 

Por l o  t a n t o ,  con e l  propós i to  de  d a r  cumplimien- 

t o  a e l l o ,  s e  ha procedido a modif icar  l o s  a r t l c u l o s  2 O  y3O 

d e l  d e c r e t o  l e y  190 en l o s  términos indicados,  con l o  cua l  

s e  da por s a t i s f e c h o  e l  o b j e t i v o  perseguido en  cuanto a que 

l a  H .  J u n t a  permanezca en e l  "Diego P o r t a l e s "  h a s t a  e l  6 1 t i  - 
mo d l a  de su mandato c o n s t i t u c i o n a l ,  y que, a p a r t i r  de e s a  

fecha ,  sea  des t inado a l  Min i s t e r io  de Defensa Nacional. 

~ e s e a r s a  hacer  presente  a l a  Excma. Jun ta  que en 

l a  redacci6n d e l  a r t l c u l o  lo  se produjo una omisión en l o  

r e f e r e n t e  a l a s  d i spos ic iones  a l l l  mencionadas, después de 

l a s  c u a l e s  debe agregarse  " t r a n s i t o r i a s " ,  y ,  para  e s e  e fec -  

t o ,  s o l i c i t o  a u t o r i z a r  a l  señor S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  a 

f i n  de hacer  l a  cor recc i6n  p e r t i n e n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Quién adminis t rar$  e l  

presupuesto? 
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E l  s eño r  RELATOR. - E n ' " l o i ' a t i n e n t e  al' M i n i s t e r i o  

de D e f e n s a  N a c i o n a l ,  e l  Presupuesto  de l a  N a c i ó n  c o n s u l t a ,  

e n  f o r m a  especial ,  una cant idad para l a  a d m i n i s t r a c i 6 n  d e l  

e d i f i c i o .  E s o  es aparte de lo s  fondos que asigna l a  l e y  

a cada una de l a s  Secretarlas del m i s m o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿ M a n t i e n e  e l  n o m b r e  

de " D i e g o  P o r t a l e s 1 ' ?  

E l  señor RELATOR.- S1,  este proyecto l o  m a n t i e -  

ne.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E n  e l  o t r o  se c a m  - 
biaba s u  n o m b r e .  

E l  señor RELATOR.- E n  e l  an te r io r ,  a l  e l i m i n a r  
- 

l a  n o r m a ,  s i m p l e m e n t e  se borraba. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y en  éste queda. 

C o n f o r m e  . 
--Se aprueba e l  proyecto con una m o d i f i c a c i ó n  f o r  

m a l .  

3 .  PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENIO CONSTITUTIVO 

DEL COMITE REGIONAL DE SANIDAD VEGETAL, SUSCRITOEN MON - 
TEVIDEO,  REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY, POR LOS GO - 
BIERNOS DE LAS m P U B L I C A S  DE ARGENTINA, B R A S I L ,  C H I L E ,  

PARAGUAY Y URUGUAY (BOLETIN 1 1 4 0 - 1 0 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- , T r a t a r e m o s  e l  ter  - 
cer punto de l a  T a b l a :  proyecto de acuerdo que t i e n e  por 

objeto aprobar e l  C o n v e n i o  C o n s t i t u t i v o  d e l  C o m i t 6  R e g i o  - 
n a l  de Sanidad V e g e t a l ,  s u s c r i t o  por l o s  G o b i e r n o s  de las  

R e p d b l i c a s  de C h i l e ,  A r g e n t i n a ,  B r a s i l ,  P a r a g u a y  y U r u g u a y .  

T i e n e  l a  palabra doña Sara N a v a s .  

L a  señora SARA NAVAS, RELAT0RA.-  Señor A l m i r a n -  

t e ,  m e  ha  correspondido l a  re lación de este proyecto de 

acuerdo que aprueba e l  C o n v e n i o  C o n s t i t u t i v o  d e l  C o m i t é  R e  - 
giona l  a que us ted  ha hecho referencia, y que t i e n e  su  o r i  - 
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gen en  e l - a r t l c u l o  VI11 de l a  C o n v e n c i ó n ' F i t o s a n i t a r i a -  de  

Roma, d e l  año 1951. 

En d icha  norma se d i c e  que en  l o s  p a l s e s  co r res -  

pondientes  a determinadas regiones  deben c r e a r s e  o rgan i s  - 
mos i n t e r n a c i o n a l e s  que pe r s igan  l o s  mismos o b j e t i v o s  de 

e s a  Convención, cua les  son t r a t a r  de e v i t a r  todas  l a s  p la-  

gas ,  l a  contaminación y l o s  impactos que pueden produci rse  

en e l  r e i n o  vege ta l  con motivo de algunos agentes  des t ruc -  

t o r e s .  

Se t r a t a  de promover l a  c reac ión  de t a l e s  orga - 
nismos i n t e r n a c i o n a l e s  r e g i o n a l e s  por cuanto,  precisamente,  

e s t o s  p a l s e s  pueden o f r e c e r  a lgunas c a r a c t e r 5 s t i c a s  s e m e  - 
j a n t e s  y comunes que f a c i l i t a r l a n  un intercambio.  

Con e s e  motivo, s e  s u s c r i b i ó  e l  proyecto de  acuer  - 
do que hoy s e  somete a cons iderac i6n  de l a  Excma. Jun ta  de 

Gobierno. 

Su aprobación por l a  H .  Jun ta  p e r m i t i r á  que Chi- 

l e ,  procediendo a su r a t i f i c a c i ó n ,  in tervenga  y a c t d e  den- 

t r o  de este organismo i n t e r n a c i o n a l  de  pro tecc ión ,  en bue- 

nas cuen tas ,  y de  defensa de l a  vegetacidn,  de l a  v ida  ve- 

g e t a l  y también de l a  v ida  f o r e s t a l ,  por cuanto,  como en 

este Convenio hay asuntos  que sobrepasan e l  c r i t e r i o  de l a  

Convención de Roma, también s e  incluyen l o s  bosques y todo 

l o  re lac ionado con l a  p a r t e  f o r e s t a l  de l o s  p a l s e s ,  toman- 

do en  cuenta  e l  a l t o  grado de i n d u s t r i a l i z a c i ó n  y l o s  pro- 

blemas que e s t o  puede o r i g i n a r .  

Fue a s l  como s e  s u s c r i b i ó  e l  9 de marzo pasado 

por nues t ro  Gobierno, y en  e s t e  momento se e n c u e n t r a e n t r á  - 
mite  de r a t i f i c a c i ó n .  

E l  Convenio, junto con i n d i c a r  sus  o b j e t i v o s  que, 

como seña lé ,  corresponden y coinciden con l o s  de l a  Con - 
vencien de Roma, también p resen ta  una e s t r u c t u r a  b a s t a n t e  

i n t e r e s a n t e  en v a r i o s  aspectos :  en  l o  p o l l t i c o ,  en l o  t6c-  

n ico  y en l o  admin i s t r a t ivo .  

Desde e l  punto de  v i s t a  p o l l t i c o ,  promuevela f o r  - 
mación de un Comit6 de Minis t ros  de Agr icu l tu ra ,  organismo 

encargado de p resen ta r  l o s  programas, l a s  e s t x a t e g i a s y  l a s  
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proyec.ciones que en e l  f u t u r o  s e  puedan d e s a r r o l l a r  den t ro  

de su ámbito. 

También s e  consu l t a  l a  formaci6n de un Comité de  

Di rec to res  Nacionales como órgano t é c n i c o .  Precisamente,  

por su c a r s c t e r ,  e s t á  en conocimiento de todos l o s  proble-  

mas que puedan r e l a c i o n a r s e  con e s t a  mater ia .  

Y ,  asimismo, cuenta  con una S e c r e t a r l a  de  Coordi - 
nación, que e s  e l  organismo permanente que, práct icamente,  

t endrá  que l l e v a r  a l a  p r b c t i c a ,  o coriformar y r e a l i z a r  

l o s  o b j e t i v o s  d e l  Convenio y ,  también, provocar l a s  r e s p e c  

t i v a s  r e l a c i o n e s  e i n t e r r e l a c i o n e s  que pueda haber e n t r e  

e l  Comité de Minis t ros  y e l  de Direc tores  Nacionales. 

E n  e s t e  momento, s o l o  l o  ha r a t i f i c a d o  Uruguay y, 

por e l l o ,  s e  ha c o n s t i t u i d o  en e l  p a l s  d e p o s i t a r i o  d e l  Con - 
venio . 

Es te ,  en s f ,  no o f r e c e  mayores d i f e r e n c i a s  r e s -  

pec to  de o t r o s  de i g u a l  na tu ra leza .  Eso s i  que, segGn e l  

c r i t e r i o  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a  y de l a s  demds 

Comisiones, e s  altamente aconse jable  aprobar lo  por su e l e -  

vado n i v e l  y su c a r á c t e r  i n t e r n a c i o n a l  y,  además, por con- 

s i d e r a r  que e l  Convenio mismo e s  una r e a l i z a c i e n  de una Con - 
venci6n más i n t e r e s a n t e ,  como e s  l a  de Roma. 

SegGn me han informado en e l  Min i s t e r io  de Rela- 

c iones  E x t e r i o r e s ,  e l  Convenio s e  encuentra  en t r á m i t e  de 

r a t i f i c a c i 6 n  en l o s  demás p a l s e s .  Chile  s e  e n c o n t r a r l a  en 

l a  misma s i t u a c i 6 n  una vez que haya concluido e l  t r á m i t e  

c o n s t i t u c i o n a l  correspondiente  y,  de todas  maneras, s e r l a -  

mos e l  segundo p a l s  que l o  ha r a t i f i c a d o .  Una vez que s e  

haya cumplido e s t e  paso por t r e s  naciones,  e l  Convenio en- 

t r a r l a  en v igor .  

Como expresé ,  por haber s i d o  r a t i f i c a d o  en  p r i  - 
mer término por Uruguay, é s t e  se transforma en e l  p a l s  de- 

p o s i t a r i o .  Además, su Minis t ro  de Agr icu l tu ra  s e r l a e l  Pre - 
s i d e n t e  d e l  primer Comité de Minis t ros  y e l  encargado de  

e f e c t u a r  l a  convocatoria  a l o s  Minis t ros  d e l  ramo una vez 

que e n t r e  en v igor .  

Asimismo, su Di rec to r  Nacional de Sanidad Vege - 
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t a l  pasar% a ser e l  primer P res iden te  del Comité Di rec t ivo ;  

de manera que é l  asumirla  en primer lugar  l a  r e s p o n s a b i l i -  

dad de echar lo  a  andar y de r e a l i z a r ,  digamos,en t e r r e n o  

l o s  o b j e t i v o s  y f i n a l i d a d e s  d e l  Convenio. 

La S e c r e t a r l a  de Coordinación,en conjunto con e l  

Comité de Di rec to res  Nacionales,  e s  l a  encargada de prepa- 

r a r  e l  reglamento que s e  someter la  a  conocimiento y acuerdo 

de l o s  dem6s p a l s e s  miembros. 

Eso es todo,  señor Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Una pregunta:  e l  he- 

cho de f i rmar  e s t e  Convenio, ¿anula alguna de l a s  d i s p o s i  - 
c iones  f i t o s a n i t a r i a s  d i c t a d a s  por e l  Gobierno de Chi le  con 

r e l a c i ó n  a l  paso de f r u t a  a rgen t ina  por nues t ro  p a l s ,  h a c i a  

e l  Pac í f i co?  

E l  señor MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES.- A l  

c o n t r a r i o ,  señor Almirante.  

A m i  j u i c i o ,  una de l a s  v i r t u d e s  de e s t e  Convenio 

c o n s i s t e  en p e r m i t i r  a l  Gobierno de Chi le  p a r t i c i p a r  en l a  

reglamentación comdn e n t r e  l o s  c inco  p a l s e s .  

Como s e  ha expl icado,  é l  no e s  s i n o  consecuencia 

de  o t r o  ya v igen te  desde 1951.y ,  por l o  mismo, no l a  a f e c t a .  

Además, en e s t o  hay un punto c e n t r a l .  

S i  b i en  l a  p o l l t i c a  d e l  Gobierno de l a s  Fuerzas 

Armadas y de Orden ha s i d o  de l i b r e  comercio, t i e n e  una ex- 

cepci6n muy c l a r a  precisamente en l o s  aspectos  f i t o  y zoosa - 
n i t a r i o s ,  en p a r t i c u l a r  con nues t ros  vecinos.  

A l  r e spec to ,  hace dos meses, e l  Min i s t e r io  de Re- 

l a c i o n e s  E x t e r i o r e s  s o l i c i t ó  a  l a  Car te ra  de Agr icu l tu ra  l a  

e laborac ión  de un informe muy especifico acerca  de l o s  r i e s  - 
gos de l a  a p e r t u r a  de pasos y de comercio con l o s  p a l s e s  li 
mf t ro fes  . 

Para noso t ros ,  ése es un documento c e n t r a l  que lo  

estamos dejando como una l i m i t a c i ó n ,  digamos, a  c u a l q u i e r p c  

l l t i c a  f u t u r a .  Por l o  mismo, desde e l  punto de v i s t a  pura- 

mente l e g a l ,  e s t o  no l o  a f e c t a ,  y ,  en cuanto a l  aspecto  ad- 
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m i n i s t r a t i v o  y p o l l t i c o ,  nos permite inmiscuirnos e n  las re 
glamentaciones comunes e n t r e  todos los  demás y ,  t anb ien ,  a l  

margen de e s t a  l e g i s l a c i 6 ~ 1 ,  hemos p r e v i s t o ,  como quien d i j e  - 
r a ,  d e j a r  una l u z  r o j a  en l a  mater ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero no hay una re - 
se rva  en  r e l a c i ó n  con e l  t r a n s p o r t e  de f r u t a  a t r a v é s  d e l  

p a l s  y ,  también, de  animales.  

E l  señor MINISTRO DE RR. EE.- N o ,  no es necesa - 
r i o .  Por l o  demás, esto es solamente ba jo  un c r i t e r i o  f i t g  

s a n i t a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  B i e n ,  ¿hay alguna ob - 
servacibn? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- NO.  

E l  señor GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- No. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY N o  18.314, QUE DETER- 

MINA CONDUCTAS TERRORISTAS Y FIJA SU PENALIDAD (BOLE- 

T I N  1192-06)  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

señor Luis Ducós, para  r e l a t a r  e l  punto cua t ro  de l a  Tabla 

E l  señor LUIS DUCOS, RELATOR.- L a  i n i c i a t i v a  l e  - 

g a l  sobre l a  c u a l  debo d i s c u r r i r  a n t e  W. SS. se r e f i e r e  a 

l a  l e y  actualmente v igen te  sobre  conductas t e r r o r i s t a s y d c  

terminacibn de su penal idad.  

Dicho cuerpo l e g a l ,  N o  18.314, l l e v a f a  l a  fecha ,  

m á s  o menos c inco  años de v igencia  y de ap l i cac i6n  bas tan-  

t e  fluida, en  e s p e c i a l  por los  juzgados militares. 

Ahora b i e n ,  basado precisamente en esa experien- 

c ia ,  e l  proyecto d e l  Ejecut ivo  ha remi t ido  e s t e  proyecto 

de l e y  que pretende so luc ionar  l o s  p r i n c i p a l e s  problemas 

dejados e n t r e v e r  durante  su ap l i cac ión .  
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En primer l u g a r ,  e l  a r t l c u l o  lo  d e l  cuerpo l e g a l  

mencionado con t i ene  a lgunas  f i g u r a s  t l p i c a s  d e l i c t i v a s  que,  

en  e s t r i c t o  r i g o r ,  e s t á n  contempladas e n  o t r a s  l e y e s ,  como 

l a  d e  Cont ro l  d e  Armas, e l  C6digo Penal  y  l a  Ley de Segur i  - 
dad I n t e r i o r  d e l  Estado.  

En consecuencia ,  con e s t a  d u p l i c i d a d  de  f i g u r a s  

se producen problemas de  t o d a  l n d o l e  pa ra  de te rminar  l a  pe - 
na l idad  a p l i c a b l e .  Hay a lgunos  concursa les :  que se hace 

cuando un s u j e t o  e s t á  sometido a  doble  proceso porque,  apg  

rentemente ,  ha  i n f r i n g i d o  dos  l e y e s ,  l a  de Cont ro l  de  A r  - 
mas, l a  que c a s t i g a  conductas  t e r r o r i s t a s  y ,  eventualmente ,  

h a s t a  e l  C6digo Pena l .  

ESO, aumentado o agravado por  e l  hecho de que l a  

l e y  18.314 e s t a b l e c i 6  un s i s t ema  de  a p l i c a c i ó n  de l a  pena- 

l i d a d  d i f e r e n t e  d e l  que normalmente se da  de  acuerdo con 

e l  Código Pena l ,  pues ,  p a r a  a b r e v i a r ,  s e ñ a l a  una d i s t i n  -- 
c i ó n  r e s p e c t o  d e  l o s  c6mplices y  de l o s  encubr ido res .  

Luego, sus t en tándose  e n  e s t a s  bases ,  e l  E j e c u t i -  

vo env ió  un proyec to  de  l e y  que despena l i za  d e l  ámbito de 

l a  Ley Antiterrorista.determinadas conductas .  

¿Por qué subrayo e s t o ,  Excmos. señores?  Por cuan - 
t o  l a s  d e s p e n a l i z a  d e l  ámbito de  l a  l e y  mencionada. No se- 

r á n  d e l i t o s  t e r r o r i s t a s ,  pe ro  c o n s t i t u i r á n  d e l i t o s  de  l a L e y  

de  Con t ro l  de Armas, d e l  Cádigo Penal  y  de  l a  Ley de  S e g u r i  - 
dad I n t e r i o r  d e l  Es tado ,  o  s e a ,  no hay a q u l  una d e s p e n a l i z a  - 
c i 6 n  a b s o l u t a .  

So lo  e n  a lgunas  f i g u r a s  muy pequeñas podr l a  d a r s e  

e s a  s i t u a c i 6 n  y ,  en  t a l  ca so ,  l a  l e y  o p e r a r l a  en  conformi - 
dad a l o  preceptuado e n  e l  a r t l c u l o  18 d e l  Código Penal,  con 

e f e c t o  r e t r o a c t i v o  r e s p e c t o  de e s a s  personas ,  produciéndose 

s u  sobrese imiento  o  s u  condena de  acuerdo a  l a  nueva norma- 

t i v a ,  siempre que e l  proceso quede pendien te .  

En v i r t u d  de  l a s  razones  expues t a s ,  e l  t e x t o  fue  

a n a l i z a d o  e n  Comisión Conjunta ,  a t end ido  su  c a r á c t e r  de l e y  

d e  quórum c a l i f i c a d o ,  seg6n l o  determina e l  a r t l c u l o  9' de  

l a  Cons t i t uc ión .  

1 i Por l a s  mismas c i r c u n s t a n c i a s  enunciadas  por e l  
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Ejecu t ivo ,  que he reseñado brevemente y ,  en l a  p r d c t i c a ,  co in  - 
cid iendo con é l  en 99%, l a  comisión e labor6  un t e x t o  s u s t i -  

t u t i v o  que t i e n e  una geogra f l a  d i f e r e n t e  de t i p o  l e g i s l a t i -  

vo, para  una mejor comprensi6n1 y que d i f i e r e  d e l  Mensaje 

d e l  E jecu t ivo  exclusivamente en aque l lo  de mantener como de  - 
l i t o  t e r r o r i s t a  l a  apologia  d e l  t e r ro r i smo.  

Se est imó que t a l  s i t u a c i ó n  conduce m6s a  equlvo- 

cos que a  o t r a s  c i r c u n s t a n c i a s ,  y que l a  p r i n c i p a l  apologra 

que e x i s t e  en  n u e s t r a  l e g i s l a c i 6 n  e s t á  en l a  l e y  sobre Segu 

r i d a d  I n t e r i o r  d e l  Estado: e l  llamado a  p a r a l i z a r  e l  p a l s ;  

e l  llamado a  huelgas ,  a  paros nac iona les ,  e t c é t e r a .  

Por l o  t a n t o ,  en e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  s e  el iminan 

v a r i a s  f i g u r a s  menores d e l  a r t l c u l o  l o  que ahora pasan a  

despena l i za r se  en  cuanto a  l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a .  Por ejem- 

p l o ,  l a  de envenenar aguadas, que f i g u r a  en  e l  Código Penal 

en un c a r á c t e r  muy e s p e c i a l .  

Después, en  o t r a  norma, s e  r e g u l a r i z a  con c i e r t a  

l i c e n c i a  l o  r e l a t i v o  a  l a  a p l i c a c i ó n  de l a  l e y  penal en  cuan - 
t o  a  l a  p a r t i c i p a c i 6 n .  Con e l l o ,  desaparece e s a  deses tab i -  

l i z a c i ó n  e n t r e  l o s  a u t o r e s ,  cámplices y encubridores  y se 

vuelve a l  regimen l e g a l  de ap l i cac i6n  de l a  pena d e l  Código 

Penal ,  que f i j a  e l  c a s t i g o  para e l  a u t o r ,  y ,  de a h i , u n a  nor - 
mativa para l l e g a r  m6s abajo .  

Asimismo, s e  hacen especialmente a p l i c a b l e s  l o s a r  - 
t i c u l o s  74 y 75 d e l  Código Penal ,  t o c a n t e s - a l a  so luc ión  de 

l o s  concursos,  e s  d e c i r ,  cuando una persona r e i t e r a  l a  comi - 
s i ó n  de un mismo d e l i t o  o i n c u r r e  en un hecho que c o n s t i t u -  

ye dos o mds d e l i t o s .  

Con e s o  queda l a  cues t i6n  zanjada.  

Por o t r a  p a r t e ,  a s 5  como s e  despenal izaron  a lgu  - 
nas conductas no graves o contempladas e n  o t r o s  t e x t o s  l ega  - 
les,  s e  acogió plenamente l a  s o l i c i t u d  d e l  E jecu t ivo  de e l e  

va r  l a  pena de l o s  a u t o r e s  de  l o s  d e l i t o s  m á s  g raves  de  l a  

Ley A n t i t e r r o r i s t a .  

Por tíltimo, y  por l a  p o s i b i l i d a d  de a p l i c a c i 6 n  de 

e s t a  l e y  en cuanto a l  tiempo, l a  Comisi6n est imó convenien- 
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t e  consignar  dos d i spos ic iones  t r a n s i t o r i a s :  una t e n d i e n t e  

a que no haya so luc ión  de cont inuidad en l o s  procesos en 

l o s  cua les  actualmente s e  v e n t i l a n  causas en  que se a p l i c a  

e s t e  cuerpo l e g a l ,  l o s  c u a l e s ,  s i  se t r a t a  de hechos puni- 

b l e s ,  deberán s e g u i r  en conformidad a l a s  normas genera les  

por que se r i g e n  l a s  l eyes  que en  d e f i n i t i v a  deberán juz - 
g a r l o s .  

Afin más: l a  Comisi6n Conjunta se puso en  l a  s i t u a  - 
c i e n  de que aquel  proceso de  l a  Ley de Seguridad I n t e r i o r  

d e l  Estado o de l a  r e l a t i v a  a l  c o n t r o l  de armas, y algunos 

o t r o s ,  hubieren prec isado de requerimiento para  haber s i d o  

incoados.  En ese caso ,  l a  l e y  est ima que, s iendo e l  hecho 

punible  y encontrándose a t e s t a d o  f r e n t e  a un órgano j u r i s  - 
d i c c i o n a l ,  se entenderá que e l  requerimiento ha s i d o  hecho 

de pleno derecho, y ,  por cons igu ien te ,  s e  s a l v a  cua lqu ie r  

aspecto  de nul idad en t a l e s  procesos.  

Ese es, muy sucintamente,  e l  proyecto que W. SS. 

11. t i e n e n  a l a  v i s t a  y que he cumplido con reseñar  en  f o r -  

ma muy breve.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba con c a r á c  - 
ter de l e y  de quórum c a l i f i c a d o .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

5 .  PROYECTO DE LEY.QUE MODIFICA LEY N o  17.997, ORGANICA 

CONSTITUCIONAL DEL TRIBUNAL CONSTITUCIONAL (BOLETIN N o  

1204-061 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  do- 

ña Marcela Hozven. 

La señora MARCELA HOZVEN, RELAT0RA.- Con l a  ve - 
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nia de la Excma. Junta de Gobierno, paso a relatar el proyec 

to de ley modificatorio de la ley orgánica del ~ribunal Cons - 
titucional. 

Su origen es un Mensaje de S. E. el Presidente de 

la Repdblica y la secretarla de ~egislacidn lo calific6 de 

"Fbcil Despacho" para todos los efectos legales y reglamen- 

tarios en razón de que la Excma. Junta de Gobierno, en se - 
sión legislativa de fecha 7 de noviembre pasado, no dispuso 

su urgencia. 

El objeto de esta iniciativa legal es adecuar la 

ley orgánica constitucional del Tribunal Constitucional a 

las reformas introducidas a nuestra Carta Fundamental, espe - 
cialmente en lo tocante a la derogación del artlculo 8 O  de 

la Constitución y a la forma en que el Tribunal ejerce su 

jurisdicción en lo concerniente al derecho de asociación y 
participaci6n polltica. 

El texto aprobado por la Comisión Conjunta consta 

de un artzculo Gnico con cinco numerandos y es, fundamental - 
mente, similar al propuesto por el Ejecutivo. Solo fue ob- 

jeto de perfeccionamientos menores y de adecuaciones forma- 

les para una correcta técnica legislativa. 

Lo Gnico que cabe destacar es que la Comisi6n Con - 
junta acord6 regular el sistema de notificaciones, tanto en 

cuanto al requerimiento como al fallo que dicta el Tribunal 

~onstitucional, con el objeto de facilitar su trámite. 

Respecto del requerimiento, debe tener la indivi- 

dualización de las organizaciones, movimientos y partidos 

políticos y, en los casos en que proceda, también deberá in - 
dividualizarse al representante legal de éstos. 

Y en lo concerniente al fallo que dicta el Tribu- 

nal, la Comisión Conjunta acord6 modificar el actual inciso 

segundo del artlculo 70 de la ley en análisis, que regula 

la materia, para adecuar10 a las restantes modificaciones 

planteadas por el Ejecutivo y con el objeto de señalar la 

forma como se va a notificar el fallo a los partidos pollti- 

cos, a las organizaciones y movimientos, remitiéndose para 
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e s t o s  e f e c t o s  a l o  señalado en  e l  a r t l c u l o  72 de l a  l e y  en 
modificacidn. 

E s  todo cuanto puedo informar a l a  Excma. Jun ta  

de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿El nuevo a r t x c u l o  

72? 

La señora RELAT0RA.- En e l  proyecto d e l  E j e c u t i  - 
vo se suprimlan l o s  i n c i s o s  primero y t e r c e r o  y s e  mante - 
n l a  e l  i n c i s o  segundo, pero ,  por razones de t e c n i c a  l e g i s -  

l a t i v a ,  s e  p r e f i r i 6  e s t a b l e c e r  un nuevo a r t l c u l o  72 que, en  

e l  fondo, es e l  i n c i s o  segundo de l a  m i s m a  norma. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

6 .  PROYECTO DE LEY QUE SUSTITUYE LEY ORGANICA DEL INSTITU- 

TO DE DESARROLLO AGROPECUARIO (BOLETIN N o  1184-01) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

señor  Bravo. 

E l  señor  JOSE BRAVO, RELATOR.- H.  J u n t a ,  l a  f i n a  - 
l i d a d  de e s t e  proyecto e s  readecuar  l o s  o b j e t i v o s  y l a s  £un - 
cienes d e l  I n s t i t u t o  de Desa r ro l lo  Agropecuario y modif icar  

su e s t r u c t u r a  i n t e r n a  de  acuerdo con l a s  normas de l a  l e y  

N o  18.575 sobre Bases Generales de l a  Administraci6n d e l  E s  

tado.  

E l ' t e x t o  cons ta  d e  dos a r t l c u l o s .  Por e l  primero 

s e  s u s t i t u y e  l a  a c t u a l  l e y  orgbnica contemplada en e l  D.F.L. 

N o  1 2 ,  de  1963, d e l  Min i s t e r io  de Hacienda, y e l  d e c r e t o  su- 

premo N o  43, d e l  ~ i n i s t e r i o  de Agr icu l tu ra ,  y s e  s u s t i t u y e n  

por un nuevo conjunto orgánico  de  d i spos ic iones ,  que más 

ade lan te  veremos en forma más d e t a l l a d a .  

Por e l  a r t l c u l o  2O s e  derogan en forma expresa l a s  

mencionadas d i spos ic iones  l e g a l e s  y todas  l a s  o t r a s  normas 
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l e g a l e s  y  reglamentar ias  que s e  r e f i e r e n  a l  I n s t i t u t o  de 

Desar ro l lo  Agropecuario que sean incompatibles con l a  p r e  - 
s e n t e  l e y  en proyecto,  s i n  a l t e r a r  por e l l o  de  manera a l  - 
guna l a  e x i s t e n c i a ,  patr imonio,  derechos y  obl igac iones  

de  e s t e  organismo; 

E s t e  nuevo e s t a t u t o ,  a  semejanza de  o t r o s  que ya 

han s i d o  aprobados por e s t a  H .  J u n t a ,  d e f i n e  l a  na tu ra le -  

za j u r f d i c a  d e l  organismo, seña la  sus  o b j e t i v o s ,  l a s  fun- 

c iones  adecuadas a l  logro  de e s t o s  o b j e t i v o s ,  l a  organiza - 
zacidn y  adminis tración d e l  s e r v i c i o ,  l a s  f a c u l t a d e s  que 

son p rop ias  d e l . j e f e  d e l  s e r v i c i o ,  l a  r eg iona l i zac idn  d e l  

organismo y l a s  f a c u l t a d e s  de  l o s  d i r e c t o r e s  r e g i o n a l e s ,  

en su caso.  

Todo e l l o ,  den t ro  d e l  contexto  de  l a  normativa 

que e x i s t e  en e s t a  mater ia .  

Señala ,  ademas, c u a l  e s  e l  patrimonio que t i e n e  

e s t e  s e r v i c i o  y  e s t a b l e c e  una s e r i e  de  d i spos ic iones  de  

c a r á c t e r  genera l  que son p rop ias  de l a  n a t u r a l e z a  de  es-  

t e  i n s t i t u t o ,  que s e  r e f i e r e n  a  l a  r e a j u s t a b i l i d a d  de  l o s  

c r é d i t o s ,  a  l a  p o s i b i l i d a d  de  prepagar l o s  c r é d i t o s  s i n  

e s t a r  s u j e t o s  a  l a s  l i m i t a c i o n e s  d e l  a r t l c u l o  1 0  de  l a  

l e y  No 18.010, a  l a  exencidn d e l  impuesto t e r r i t o r i a l  de 

los i m e b l e s  que pertenezcan o posea e l  i n s t i t u t o ,  a l  mé - 
r i t o e j e c u t i v o  que s e  l e s  o torgan  a  l a s  l iqu idac iones  prac  - 
ticadas por e s t e  s e r v i c i o .  Y por tíltimo, se r e f i e r e  a  l a s  

n o m  e s t a t u t a r i a s  por las que se r i g e  e l  pe r sona l ,  que 

es el a c t u a l  E s t a t u t o  Administrat ivo en v i g o r ,  como a s i  - 
m i s t o ,  e l  régimen de  remuneraciones y e l  régimen p r e v i s i o  - 
n a l r e f e r i d o  a  e s t o s  mismos empleados que, en e s t e  caso ,  

:se mantienen i n a l t e r a b l e s .  

Finalmente, s e  de f inen  dos conceptos,  que son 

básicos para  l o s  e f e c t o s  de  e s t e  proyecto de l e y ,  que son 

el depequeño productor  a g r f c o l a  y  e l  de  hec tá rea  de r i e -  

go bás ico .  

Es ta  d l t ima  d e f i n i c i d n  va acompañada de una t a -  

bla de equiva lencia ,  que fue  e s t a b l e c i d a  por p a r t e  d e l  a r  - 
tzculo 1 7 2  de  l a  l e y  No 1 6 . 6 4 0 ,  l a  ex Ley de Reforma Agra 

r ia .En o t r a  p a r t e  por l a  Ley de Riego Básico,  l a  18.450, 
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y por algunas d i spos ic iones  reglamentar ias  d i c t a d a s  en e s t a  

mater ia  e n t r e  l o s  años 1968 y 1976; de  manera que e s t a  t a -  

b l a  equiva le  a  un compendio de d i spos ic iones  que han e s t a -  

do v igen tes  y que,  por ende, hay que a t e n e r s e  a  e l l a ,  por 

que corresponde a  e s t u d i o s  t é c n i c o s  p rac t i cados  en su opor - 
tunidad.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En l a  hec tá rea  de  

r i e g o  bás ico  para  e l  r í o  de Copiap6, ¿ e s t á  considerada l a  

a c t u a l  producción de Copiap6 o l a  que t e n l a  a n t e s  de que 

s e  i n i c i a r a  l a  explo tac ión  a g r l c o l a ?  

E l  señor  MINISTRO DE AGRICULTURA.- La a n t e r i o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hoy d l a ,  l a  p roduc t i  - 
vidad de  una hec tá rea  en l a  zona d e l  r l o  Copiapó es diez:,veces 

l a  que t e n l a  an tes .  

E l  señor  RELATOR.- Como d e c l a ,  señor  Almirante,  

l o  que a  j u i c i o  de  e s t e  Rela tor  merece d e s t a c a r s e  en forma 

muy concre ta  y p r e c i s a  es e l  o b j e t i v o  de  e s t e  i n s t i t u t o  y 

es e l , l q u e  determina e l  proyecto en cuanto a  promover e l  

d e s a r r o l l o  económico y tecnológico  de l o s  pequeños produc- 

t o r e s  a g r l c o l a s .  

E s t e  concepto e s t á  de f in ido  en e l  a r t l c u l o  13 ,  

que c r e o  que v a l e  l a  pena d a r  l e c t u r a ,  porque e s  fundamen- 

t a l  en e s t a  i n i c i a t i v a  y que d i c e  que e s  pequeño productor  

a g r l c o l a  "aquel  que exp lo ta  una s u p e r f i c i e  no super io r  a  

l a s  1 2  hec tá reas  de  r i e g o  bás ico ,  cuyos a c t i v o s  no superan 

e l  equivalente a  3.500 unidades de  fomento, que su ingreso  

provenga pr incipalmente de l a  explo tac i6n  a g r f c o l a ,  y  que 

t r a b a j e  d i rec tamente  l a  t i e r r a ,  cua lqu ie ra  sea  su régimen 

de  t enenc ia . " .  

Esa e s  l a  d e f i n i c i ó n  que e s t á  en e l  a r t l c u l o  13 

d e l  proyecto que se s u s t i t u y e ,  en l a  psgina 37 d e l  informe. 

Es te  e s  e l  concepto p r i n c i p a l  sobre e l  c u a l  se 

fundamenta e s t a  l e y  en proyecto.  

Ahora b ien ,  con e l  o b j e t o  de d e s a r r o l l a r  e s t e  ob - 
j e t i v o  fundamental de  l a  i n i c i a t i v a ,  o to rga  a l  i n s t i t u t o  l a  

f a c u l t a d  de p r e s t a r  a s i s t e n c i a  c r e d i t i c i a  a  e s t o s  pequeños 

productores  a g r l c o l a s ,  pudiendo é s t a  ex tenderse ,  d i c e  e l  

proyecto,  a l  f inanciamiento de enlace  necesar io  para  l a  

cons t rucc ión  y mejoramiento de  l a  vivienda r u r a l .  
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Autor iza ,  asimismo, para  o t o r g a r  e s t e  mismo t i p o  

de a s i s t e n c i a  c r e d i t i c i a  a  organizaciones de  pequeños pro- 

duc to res  a g r í c o l a s  con personal idad j u r l d i c a  que desa r ro  - 
l l e n  programas o a c t i v i d a d e s  product ivas .  

Igualmente, l o  f a c u l t a  para  p r e s t a r  a s i s t e n c i a  

t é c n i c a  y capac i t ac ión  en aspectos  product ivos ,  como en e l  

caso  de l a  economla en e l  hogar r u r a l ,  mediante e l  otorga-  

miento de  subs id ios  o l l n e a s  de c r e d i t o  pa ra  que l o s  i n t e -  

resados puedan concer t a r  directamente e s t o s  s e r v i c i o s  en e l  

s e c t o r  pr ivado,  de acuerdo con l a  normativa que e x i s t e  en 

mater ia  de  capac i t ac ión  l a b o r a l .  

Subsidiar iamente,  se a u t o r i z a  a  INDAP para  o t o r -  

g a r  directamente e s t a  capac i t ac ión ,  cuando s e a  imposible 

c o n t r a t a r  con organismos pr ivados e s t a  misma capaci tac ión .  

Y ,  por b l t imo,  f a c u l t a  a  e s t e  i n s t i t u t o  para  cum - 
p l i r  con l a s  funciones de regulac ión  de  l a  propiedad i n d í -  

gena, de conformidad con l a  l e y  N o  17.729 y e l  dec re to  l e y  

N o  2.568, de 1979. 

Deseo d e s t a c a r  que ten  r e l a c i ó n  con e s t a  función 

de c a r á c t e r  c r e d i t i c i o ,  é s t a  s e  t raduce  más b ien  en un s e r  - 
v i c i o  de  t i p o  a s i s t e n c i a l .  No e s  propiamente una función 

de c a r d c t e r  empresar ia l ,  s i n o  que s e  reduce a  una ayuda de 

c a r á c t e r  a s i s t e n c i a l ,  dado a  que l a  capacidad econ6mica 

de e s t o s  pequeños productores ,  normalmente, no l e s  permite  

r e c u r r i r  directamente a l  c r é d i t o  pr ivado;  de manera que ten  

e s t e  s e n t i d o ,  podemos d e c i r  que e l  I n s t i t u t o  de  Desar ro l lo  

Agropecuario e j e r c e  una función de  c a r á c t e r  s u b s i d i a r i o ,  

que e s t á  permi t ida  en l a  Const i tuc ión  P o l l t i c a  d e l  Estado. 

Ahora, b ien ,  como consecuencia de  e s t o ,  queremos 

hacer  p resen te  también, en términos muy genera les ,  que es-  

t e  s e r v i c i o  d e j a  de d e s a r r o l l a r  una s e r i e  de funciones que 

actualmente estaban consideradas en su  a c t u a l  e s t a t u t o  y 

que, a  j u i c i o  d e l  l eg i ' s l ador ,  no son p rop ias  de  e s e  orga- 

nismo, como son l a s  r e l a t i v a s  a  l a s  a s i s t e n c i a s  socia1,cu'ltu - 
ral, educacional, organizativa de bienestar social de los~pbladores 

r u r a l e s ,  l a  que d i c e  r e l a c i 6 n  con a q u e l l a s  funciones que 

/ 1 permiten d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  empresar ia les  o  adminis - 

/ t r a r  p red ios  r b s t i c o s  que no son propios .  
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Todas e s t a s  funciones,  v a l e  l a  pena d e s t a c a r ,  en 

o t r o  tiempo fueron desempeñadas por e s t e  i n s t i t u t o ,  con 

o t r o  t i p o  de  f i n a l i d a d e s  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- D e  p o l ~ t i c a s  s o c i a  - 

l i s t a s .  

E l  señor  RELATOR.- . . .de p o l l t i c a s ,  en f i n .  E s  

por e s o  que e s  n o t a b l e , d e s t a c a r  l a  enorme cant idad  de £un- 

c i o n a r i o s  que t e n l a  e s t e  t i p o  de organismos d e l  agro y que 

efect ivamente es taban des t inados  a  desempeñar este t i p o  de  

funciones.  

Hoy en d l a ,  este organismo, de  acuerdo con este 

proyecto,  solamente s e  l i m i t a  a  p r e s t a r  s e r v i c i o s  de a s i s -  

t e n c i a  c r e d i t i c i a  o  t é c n i c a  s o l o  a  un grupo determinado, 

que son l o s  pequeños productores  a g r l c o l a s  y que e s t á n  p r e  - 
cisamente de f in idos  en l a  forma que l e l  anter iormente.  

E s t e  es e l  o b j e t i v o  c e n t r a l  d e l  proyecto.  

Las d i spos ic iones  de e s t a  i n i c i a t i v a  fueron e s t u  - 
d i a d a s  en  forma muy minuciosa por l a  Comisi6n Conjunta, que 

es tuvo in teg rada ,  ademds, por r e p r e s e n t a n t e s  d e l  Ejecut ivo .  

Se recogieron en su  mayorla l a s  observaciones f o z  

muladas por  l a  Secre tarTade  Legis lac ión  y hubo consenso en 

cada una de  l a s  d i spos ic iones ,  que en forma muy s u c i n t a  l e s  

acabo de  r e l a t a r ,  con excepci6n de  una, que mereció una re-  

se rva  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a  y que,  concretamen - 
t e ,  se r e f i e r e  a  l a  l e t r a  f )  d e l  a r t l c u l o  5O, en cuanto a  

que f a c u l t a  a l  Direc tor  Nacional para  c o n t r a t a r  préstamos 
con en t idades  nac ionales  o e x t r a n j e r a s ,  ya sea  n a t u r a l e s ,  

p a r t i c u l a r e s  o i n t e r n a c i o n a l e s ,  p rev ia  aprobaci6n d e l  P r e s i  - 
dente  de  l a  República y con l a s  formalidades y l i m i t a c i o n e s  

e s t a b l e c i d a s  en l a  l e g i s l a c i 6 n  v igente .  

E s t a  Gltima f r a s e  qu ie ro  remarcar la ,  porque fue  

especialmente colocada por  l a  Comisi6n Conjunta con e l  ob- 

j e t o  de  subsanar en p a r t e  l a s  observaciones formuladas por 

l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac i6n  en cuanto a que podrfa  t e n e r  

algfin problema de cons t i tuc iona l idad  en r e l a c i 6 n  con l o  que 

e s t a b l e c e  e l  N o  7 d e l  a r t l c u l o  6 0  de  l a  Const i tuc ibn ,  y que 

d i c e  que son mater ias  de l e y  " l a s  que au to r i cen  a l  Estado, 

a  sus  organismos y a  l a s  municipal idades,  para  c o n t r a t a r  
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emprés t i tos ,  l o s  que deberán e s t a r  des t inados  a f i n a n c i a r  

proyectos  e s p e c l f i c o s .  La l e y  deber6 i n d i c a r  l a s  fuen tes  de 

recursos  con cargo a  l o s  c u a l e s  deba hacerse  e l  s e r v i c i o  de 

l a  deuda.". 

Entonces, p a r e c i e r a  que,  en principio, m e s e  h a ?  una 

antinomia e n t r e  e s t a  d i spos ic ión  c o n s t i t u c i o n a l  y  e s t a  f a c u l  - 
t a d  que se le o to rga  a l  Di rec to r  de e s t e  organismo. S in  em - 
bargo, nos expl icaban l o s  r ep resen tan tes  d e l  Ejecut ivo  que 

e s t a  f a c u l t a d  e s  e s e n c i a l  c o l o c a r l a  en l a  l e y ,  s i n  p e r j u i c i o  

de  que en cada caso s e  cumpla con l a s  d i spos ic iones  que e s t a  - 
b l e c e  l a  Const i tuc ión  y l a  l e y  v igen te ,  porque eso a u t o r i z a  

a l  Di rec to r  d e l  i n s t i t u t o  para  e j e n c e r  todas  l a s  negociacio- 

nes  que son p re l iminares  a  l a  obtencidn de  un c r é d i t o  en l o s  

casos  e s p e c í f i c o s .  

Es to  mismo no q u i t a  que en d e f i n i t i v a ,  cuando e s  - 
tas  negociaciones e s t é n  conc lu idas ,  e l l a s  siempre s e  har6n 

de  acuerdo a  un Tratado i n t e r n a c i o n a l  o  un Acuerdo i n t e r n a  - 
c i o n a l  que otorgue e l  préstamo correspondiente  y que d i g a  pa - 
r a  qué o b j e t o  e s p e c l f i c o  s e  concede, con l o  c u a l ,  siempre ha - 
brá  una d i spos ic ión  l e g a l  para  e s t o s  e f e c t o s .  

O s e a ,  d icho e n .  o t r a s  pa labras ,  a  nues t ro  j u i  - 
c i o ,  a l  e s t a b l e c e r  en  l a  forma que s e  d i c e  e s t a  f a c u l t a d  a l  

Di rec to r ,  s e  e s t a r í a  dando como una espec ie  de  pe r soner la  pa - 
r a  que pueda e j e r c e r  todas  l a s  f a c u l t a d e s  pre l iminares  a  l a  

obtención de  e s t o s  préstamos y que son importantes  en cuanto 

a  que l o s  organismos i n t e r n a c i o n a l e s  son muy ce losos  en r e l a  - 
c i e n  a  conocer especZficamente l a  c a l i d a d  con que actdan l o s  

personeros.  

En e s t e  caso ,  e s t a r l a  demostrado a  t r a v é s  de l a  

l e y  que e l  d i r e c t o r  de  INDAP e s t a r l a  f acu l t ado  pa ra  c o n t r a  - 
t a r  l o s  préstamos correspondientes .  

Esa e s  l a  explicación que les puedo d a r  en r e l a c i ó n  

con e s t a  r e s e r v a  que formul6 l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La re se rva  e s  más de  

redacción que de o t r a  cosa.  

S i  s e  d i c e  "proponer a l  Min i s t e r io  de Agr icu l tu ra  

c o n t r a t a r  préstamos",  queda de  hecho involucrada ya toda  l a  
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normativa que e s t a b l e c e  l a  Const i tuc ión .  

Basta  con poner eso  y r e t i r o  l a  observacibn. 

E l  señor  MINISTRO DE AGRICULTURA.- Tengo dudas 

s i  eso  l e  d a r l a  personer la  a l  Direc tor  Nacional pa ra  f i rmar  

un c o n t r a t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Claro ,  por supuesto.  

Nosotros somos l o s  Gnicos que podemos f i rmar  con- 

t r a t o s  y de lega r  y siempre l o  proponemos a t r a v é s  d e l  Minis - 
t e r i o  de Defensa y continuamente estamos pidiendo préstamos 

en e l  e x t r a n j e r o ,  pero siempre a l  Min i s t e r io  de  Defensa. 

E l  señor  FISCAL DE 1NDAP.- PerdOn, señor Almiran- 

te.  

En e s t e  momento y t a l  como l o  previene e l  proyec- 

t o ,  INDAP t i e n e  patrimonio propio ,  o s e a ,  no opera  a t r a v é s  

d e l  F i sco ,  y l o s  recursos  que u t i l i z a  para  su acción provie  - 
nen fundamentalmente de  tres f u e n t e s ,  que son,  e l  apor te  

f i s c a l ,  l o s  r ecursos  propios  que provienen de l a  recupera  - 
c i6n  de  l o s  c r é d i t o s  otorgados en años a n t e r i o r e s  y e l  en - 
deudaiiiento, que d e r i v a  pr incipalmente de  c r é d i t o s  c o n t r a t a  - 
dos con e l  Banco C e n t r a l ,  que son p a r t e  de  programas que, 

a su vez,  e l  Gobierno ha cont ra tado con organismos in te rna -  

c i o n a l e s ,  como e l  Banco Mundial, fundamentalmente. 

Lo que s e  pers igue  e s  q u e ' e l '  D i rec to r  tenga l a  c a  - 
pacidad para  f i rmar  e l  c o n t r a t o  de-préstam con eT-Banco Central. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La t i e n e ,  pero una 

vez que tenga  e l  dec re to  supremo que l o  a u t o r i z a .  

E l  señor  FISCAL DE 1NDAP.- Siempre, señor  Almiran - 
t e ,  t i e n e  que s e r  a s l .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- ¿Me 

permite ,  m i  Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sf. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Como 

us ted  muy b ien  l o  señalaba ,  es un problema de redacci6n.  Po- 

d r f a  s e r  redactado de  e s t a  manera: " C ~ n t r a t a r ~ p r e v i a  aproba- 

c i6n  d e l  P res iden te  de l a  Repbblica,  préstamos con en t idades  
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n a c i o n a l e s  o  e x t r a n j e r a s ,  ya  sean  e s t a t a l e s ,  p a r t i c u l a r e s  

o  i n t e r n a c i o n a l e s .  T a l e s  préstamos se s u j e t a r á n  a las  f o r  - 
malidades  y  l i m i t a c i o n e s  e s t a b l e c i d a s  e n  l a  l e g i s l a c i ó n  

v i g e n t e . " .  

E l  s eño r  MINISTRO DE AGRICULTURA.- Cor rec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  que h a b l a r á  con 

e l  P r e s i d e n t e  p a r a  e s t o s  préstamos s e r á  e l  M i n i s t r o  de  

A g r i c u l t u r a ,  de  t o d a s  maneras. D e  l o  c o n t r a r i o ,  l a  o b j e  - 
c i 6 n  se l e v a n t a .  

E l  s eño r  RELATOR.- Antes d e  t e r m i n a r ,  q u i s i e r a  

h a c e r  p r e s e n t e  a  l a  H.  J u n t a  que ,  t a l  como l o  m a n i f e s t é  

a n t e r i o r m e n t e ,  e l  proyec to  va acompañado de  una t a b l a  de  

e q u i v a l e n c i a s  d e  h e c t á r e a s  f l s i c a s  a h e c t d r e a s  d e  r i e g o  

b á s i c o .  E s t a  t a b l a ,  como d e c l a ,  f u e  confeccionada de a n t i  - 
guas  l e y e s  que e s t d n  ac tua lmente  derogadas ,  pe ro  son t o  - 
d a s  c o e f i c i e n t e s  que han s i d o  determinados en  s u  o p o r t u n i  - 
dad ,  mediante  e s t u d i o s  t é c n i c o s  que ,  ac tua lmente ,  s e r l a  

impos ib le  h a c e r  d e  nuevo. 

Ahora, ¿qué es l o  que o c u r r e ?  Que con e l  tiempo 

se .ha i d o  cambiando ... 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Es t án  continuamente 

cambiando. 

E l  s eño r  RELATOR.- ... l a  con f igu rac ión  g e o g r á f i  - 
ca d e l  p a l s .  D e  s u e r t e  que e n  este momento hay a lgunas  co  

munas que no e s t á n  cons ide radas  en e s t a  t a b l a ,  p o r  e jemplo,  

l a s  comunas d e  Peña lo l én ,  d e  Macul, Pedro Agui r re  Cerda,  Lo 

Espe jo ,  e t c é t e r a .  ¿Qué sucede? En l o s  ca sos  en que s e a  nece - 
s a r i o  h a c e r  r e f e r e n c i a  a a lguna  e q u i v a l e n c i a  de  e s t a s  comu- 

n a s ,  b a s t a  u b i c a r l a s  en l a  a n t i g u a  con f igu rac ión  g e o g r á f i c a  

y  a p l i c a r  l a  norma co r r e spond ien te .  

Estimo que ésa s e r l a  una forma de  a p l i c a r  e s t a  

l e y .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Yo preguntaba s o b r e  

l a  d e  Copiap6, jus tamente ,  porque r e c i é n ,  hace c u a t r o  años 

que cambi6, cuando se cons t ruy6  e l  t r anque  a r r i b a ,  en  l a  

zona a l t a  d e  Copiapó, que pe rmi t e  e l  r i e g o  po r  go teo  y  
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ahora., l a  hec tá rea  d e l  v a l l e  de  Copiapó v a l e  uno, i g u a l  

que l a  d e l  Río Maipo, que es l a  bás ica .  Pero,  realmente,  

l a  d e l  rTo Copiap6 v a l e  t r e s  veces mas por l a  forma como 

se esta usando e l  t e r r e n o  a h l .  

E l  señor  MINISTRO DE AGRICULTURA.- Toda l a  t a b l a  

está confeccionada sobre l a  base de  l a  capacidad d e l  casco. 

Entonces, en e l  caso de  i n t r o d u c i r s e  r i e g o  t e c n i f i c a d o ,  se 

modif icará  poster iormente s u  equiva lencia ,  pero l a  t a b l a  

concre ta  pa ra  e l  p a l s  se basa en l a  c l a s i f i c a c i ó n  d e l  sue- 

l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No importa que vaya 

en l e y .  

E l . s e ñ o r  MINISTRO DE AGRICULTURA.- N o  importa. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Porque para  v a r i a r  

e s t o -  hay que d i c t a r  o t r a  l e y .  

E l  señor  MINISTRO DE AGRICULTURA.- Claro ,  pero 

es necesa r io ,  a l  mismo tiempo, que vaya en l a  l e y ,  porque 

con l a  Ley de Reforma Agraria  desaparecid l a  d e f i n i c i 6 n  

de  h e c t á r e a  por r i e g o  bdsico.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Cubntos pequeños p r o  

p i e t a r i o s  estiman que t i e n e n  us tedes  en este momento y que 

s e r l a n  a tendidos  en e l  p a l s ?  

E l  señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- En este momen - 
t o  son a tendidos  aproximadamente e n t r e  25 m i l  a 30 m i l  en 

términos de  c r é d i t o  y/o a s i s t e n c i a  t é c n i c a .  La capacidad 

p o t e n c i a l  se es t ima en 120 m i l ,  pero l legando a minifundis  - 
t a s ,  muchos de e l l o s  s i n  so luc ión  a g r í c o l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- O s e a ,  realmente hay 

muchos que no son v i a b l e s .  

E l  señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- SL y ,  a l  m i s -  

mo tiempo, aque l los  que pasan a ser po tenc ia les  c l i e n t e s  de 

l a  banca pr ivada  o d e l  Banco d e l  Estado,  siempre van dejan-  

do espacio  para  que e l  INDAP tenga  un r o l  que jugar ,  que en 

este momento, no l o  s u s t i t u y e  nadie .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - ¿Cuántos o t r o s  empresa - 
./ / r ios  agr l co las ,que  no e s t á n  inc lu idos  en e s t o ,  t i e n e n  mSs o 
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menos actualmente? 

E l  señor  MINISTRO DE AGRICULTURA.- Estimo que son 

aproximadamente unos 120 m i l  a 150 m i l .  Se habla  de 300 m i l  

roles. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- No tengo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Quedarla  au tor izado 

e l  S e c r e t a r i o  de  Legis lac i6n  para  e f e c t u a r  l a s  c o r r e c c i o  - 
nes correspondientes?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S < .  

E l  señor  GENERAL STANGE .- D e  acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- S I .  

E l  señor  RELATOR.- Algunas comunas que actualmen - 
t e  pertenecen a o t r a s  reg iones ,  por l a  configuraci6n geográ - 
f i c a ,  e s t á n  de tec tadas .  HabrIa que a u t o r i z a r l o  para que tam - 
bien  haga l a s  adecuaciones d e l  caso.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Lo 61 - 
timo mencionado-por e l  Re la to r  es importante ,  porque no es- 

t á  superado en e l  proyecto.  Entonces, h a b r í a  que hacer  l a  

adecuación. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay dos pro- 

blemas, m i  Almirante.Hay algunas comunas que no aparecen 

mencionadas y hay o t r a s ,  que de  acuerdo con l o s  cambios que 

se han ido  haciendo con l a  reg iona l i zac i6n ,  e s t á n  seña la  - 
das  en una provinc ia  y hoy d í a  corresponden a o t r a .  

Las que no e s t á n  señaladas ,  en t iendo que e l  proble  - 
m a  se a s i m i l a ,  pero no hay una norma que l o  d iga .  O s e a ,  se- 

r á  producto de l a  i n t r e p r e t a c i 6 n  admin%strat iva,  pero en e l  

caso ,  por ejemplo, de Peñalol6nI  que no e x i s t l a ,  no hay una 

norma que d iga  que se as imi la  a l a  comuna de l a  cua l  t i e n e  

o r igen .  
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E n t o n c e s ,  serIa conveniente una norma de esa na tu  - 
r a l eza  para e v i t a r  in te rpre tac iones  o d i s c u s i o n e s .  

A q u e l l a s  que no están ... 
E l  señor  M I N I S T R O  DE AGRICULTURA.- E s t d n  l a s  ob - 

servaciones. E n  consecuencia,  se podrIan agregar.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E n  e l  a r t í c u l o  t r a n s i  - 
t o r i o .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  Podrla so lu-  

cionarse,  porque ent iendo que e l  M i n i s t e r i o  de A g r i c u l t u r a  

t i e n e  en  este m o m e n t o  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ L o  t i e n e  l i s t o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  C l a r o .  T e n -  

d r l a  l a  a s i m i l a c i ó n .  

E s a s  son l a s  c o m u n a s  nuevas y corresponderlan ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A  l a  octava y a l a  

trece. Son doce, no m á s .  Parece que se pasó. 

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  E s  l a  R e g i ó n  

M e t r o p o l i t a n a  y no l a  trece. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- B i e n .  

L H a b r l a  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A c u e r d o .  

E l  señor  GENERAL STANGE. - D e  acuerdo. 

. E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- C o n f o r m e .  

--Se aprueba e l  proyecto con m o d i f i c a c i o n e s  forma- 

les. 

7.  I D E A  DE LEGISLAR:  PROYECTO DE LEY QUE PONE TERMINO A LA . 4 

E X I S T E N C I A  LEGAL DE LA DIRECCION DE APROVISIONAMIENTO 

DEL ESTADO (BOLETIN No  1126-05) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  punto s ie te  de l a  

T a b l a  es l a  idea de legis lar  en re lación con e l  proyecto de 

l e y  que pone t é r m i n o  a l a  ex i s tenc ia  l ega l  de l a  D i r e c c i ó n  

de A p r o v i s i o n a m i e n t o  d e l  E s t a d o .  

I I  H a c e  mas o m e n o s  tres años,  este i n i c i a t i v a  estuvo 
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aquí  en Jun ta  y e l  Ejecut ivo  l a  r e t i r ó ,  por e l  problema que 

s e  producla con l o s  empleados que t e n l a ,  y ahora ha vue l to .  

Tiene l a  pa labra  e l  señor  Lueje. 

E l  señor  GASPAR LUEJE VARGAS, RELATOR.- Es te  pro- 

yecto ingresó  e l  pasado m e s  de  agosto y fue  c a l i f i c a d o  en 

su oportunidad de  o r d i n a r i o .  Poster iormente,  a  p e t i c i ó n  de  

l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Tercera y Cuar ta ,  s e  orden6 su 

e s t u d i o  por una Comisión conjunta .  

E l  proyecto t i e n e  por o b j e t o  poner término a  l a  

e x i s t e n c i a  l e g a l  de l a  Direcci6n de  Aprovisionamiento d e l  

Estado y e f e c t u a r  su l iqu idac ión  den t ro  de  un determinado 

plazo.  

La i n i c i a t i v a  cons ta  de once a r t l c u l o s  permanen- 

t e s ,  por medio de  l o s  c u a l e s  s e  pone f i n  a  l a  e x i s t e n c i a  

l e g a l  d e l  organismo, s e  e f e c t d a  su l iqu idac i6n  den t ro  d e l  

p lazo  de  t r e s  meses, facul tándose  para  e l l o  a  una Comisión 

Liquidadora que s e  c r e a .  

ios señores Presidentes de l a  Segunda y Cuarta Comisio - 
nes  L e g i s l a t i v a s ,  en su oportunidad,  aprobaron l a  idea  de 

l e g i s l a r  y  formularon indicac iones  a l  t e x t o  propuesto por 

e l  Ejecut ivo .  

Por su p a r t e ,  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera 

y Tercera rechazan l a  i d e a  de l e g i s l a r ,  pues consideran que 

e s  extemporáneo te rminar  en e s t e  momento con l a  Dirección 

de Aprovisionamiento d e l  Estado, tomando en cuen ta ,  t a n t o  

e l  momento p o l l t i c o ,  como e l  problema que s e  genera con e l  

personal  y e l  aspecto  econ6mico que se produce a l  l i q u i d a r  

en un p lazo  re la t ivamente  c o r t o  las  e x i s t e n c i a s  que mantiene 

d icha  Dirección.  

Eso e s  todo cuanto puedo informar a  l a  H.  Jun ta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Mantengo l a  pos ic ión  de rechazar  l a  idea  de l e g i s  - 
l a r  en e s t a  mater ia .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y o  también l a  mantengo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- M i  Almirante,  

¿aun cuando e l  p lazo  e s  b a s t a n t e  breve para  l e g i s l a r  y l a s  

ma te r i a s  son enormes en cuanto a  can t idad ,  podr la  volver  

de t o d a s  maneras a  Comisión en e s e  caso? 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- De acuerdo, puede vo l  - 
ver  a Comisi6n, pero no q u i e r e  d e c i r  que se vaya a l e g i s l a r .  

Bien, vuelve a Comisi6n. 

E l  señor GENERAL STANGE. - Para es tud io .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tendrlan que hacer  

una proposici6n.  

--El proyecto vuelve a Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla. 

La próxima s e s i ó n  s e r l a  e l  d l a  martes 9 de enero 

a l a s  1 6 . 0 0  horas .  

Ofrezco l a  palabra. 

S i  nadie  hace uso de  l a  pa labra ,  s e  l evan ta  l a  

ses i6n .  

--Se l evan ta  l a  ses i6n  a l a s  1 6 . 5 2  horas .  

4 Almirante 
Co ndante en J e f e  de  l a  Armada 

Pres id  n t e  de  l a  1 Comisi6n L e g i s l a t i v a  

ES RODRIGUEZ 

Jun ta  de Gobierno 


